

Badajoz, Provincia, Fuera de la provincia, Extranjero, suscripciones...

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios, En 1.ª plana, línea cuerpo 10...

Badajoz.—Año VI.—Número 1.618

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 28 de enero de 1919

DE LAS FERIAS

Por fin, según parece, se decide que haya feria en mayo y feria en agosto.

No hemos de ocultar que nuestros entusiasmos por la feria son muy moderados, sobre todo tratándose de la feria de mayo tal como se ha venido celebrando estos años atrás. Parece ser que en este punto, es decir, en la localización de la feria de mayo, al menos se impone el buen sentido, desistiendo de colocar el centro de la feria a tres o cuatro kilómetros de la población, proporcionando con ello al vecindario una paliza material con el continuo viaje, y otra paliza económica, sin beneficio para nadie, como no sea a unos cuantos alquiladores de carruajes, en su mayoría, no sólo extraños a Badajoz, sino a toda España, porque sabido es que eran, gran número, de Portugal.

Pero en cambio, con el tal sistema, ni siquiera los comerciantes, únicos favorecidos en estas andanzas, sacaban ventaja con este alejamiento que tenía, durante todo el tiempo de la feria, tan apartado de Badajoz al público que pudiera favorecerle.

Se persiste también en que la feria de mayo sea de ganados, lo cual, a juzgar por la indiferencia con que lo toma la representación de los agricultores y ganaderos, cuya representación ni aun asistió anoche a la invitación del señor Alcalde, no parece que les importe mucho.

Seguimos creyendo que Badajoz tiene condiciones por multitud de circunstancias para tener la mejor feria de ganados de la provincia, por encontrarse en la frontera, por estar a la margen de un río caudaloso que le da espacio en sus orillas y abrevaderos en su cauce para cuantos ganados pudieran venir, y además por ser el único punto de comunicación con la vía férrea para la extensísima comarca de la raya, que es una de las más abundantes de Extremadura en producción pecuaria, además de que las sucursales de los Bancos, y facilidades de alojamiento dan a los concurrentes facilidad y comodidades de que no disfrutaban en punto alguno de la provincia.

Sin embargo, no se logra dar a este mercado vida exuberante. ¿Por qué?

Es que, aun teniendo todas esas circunstancias, faltan otras muy esenciales, todas fáciles de modificar, es verdad, pero que hasta el presente no se han modificado, quizá por falta de convicción en la gran mayoría de los directamente interesados en que esta feria se consolide.

Es necesario habilitar el campo del ro-

deo, ya que hay extensión y medios de dar instalación cómoda y con cuanto agua se quiera a la mayor cantidad de ganados posibles que quisieran concurrir. Es necesario, además, estimular la concurrencia, no sólo con pingües premios para la calidad de los ganados que acudan, sino también para la cantidad; y nada de esto se ha hecho, ni se ha pensado jamás en hacerlo.

Y como lo primero, para que se consolide una feria nueva, es que se contraiga hábito de intervenir en ella, y esto es imposible lograrlo, si no se llama la atención a fuerza de dar facilidades y comodidad, a la concurrencia, resulta imposible que haya gran feria de ganados, porque no es posible que adquieran la costumbre de acudir a una feria tan desprovista del estímulo práctico de las comodidades para el ganado y del premio a la mayor afluencia.

Pero, por fortuna, en esto, parece que también se va abriendo paso el buen sentido, tratando de armonizar el esfuerzo con las actuales posibilidades de concurrir y así no hay inconveniente en proseguir convocando al concurso, sean los que sean los deferentes al llamamiento.

En tales condiciones, no hay inconveniente en que se persista en el propósito, sea el que sea el resultado por ahora, y esperando con ello el surgimiento venga cuando venga, de la necesidad, o el entusiasmo, o la resuelta voluntad de los ganaderos.

Por de pronto se trata de hacer una feria de festejos que atraigan forasteros, con el principal objeto de favorecer al comercio y a la industria, con el menor sacrificio y molestia posible del vecindario, y dejando abierto el comercio al posible desarrollo ulterior de la feria de ganados, cuya iniciativa se deja persistir y se conserva, por si llega un momento en que los interesados se resuelvan a vencer los únicos inconvenientes que hay para aprovechar las excepcionales circunstancias en que Badajoz se encuentra para tener uno de los más importantes mercados pecuarios de la provincia.

Y en estos términos, no nos parece mal que la feria perdure, y creemos conveniente procurarlo, cada cual según sus medios.

En 3.ª plana

Página literaria

contestación al cuestionario que se formuló en la primera reunión celebrada:

1.º Se celebrarán las dos ferias acostumbradas, siempre que en los presupuestos municipales se consignen cantidades bastantes para ello.

2.º La feria de mayo se celebrará del 20 al 25 de dicho mes, y la de agosto en la tradicional fecha del 15.

3.º Los festejos se celebrarán en el interior de la población, excepto la batalla de flores, mercado de ganados y aquellos otros que, por su índole, no sean susceptibles de ello, como concurso de balompié, etcétera, etc.

4.º Iniciativas: Las que surjan durante las reuniones que celebre la comisión de Ferias, con las diversas representaciones que se agreguen a la misma.

5.º Recursos: Los que el Ayuntamiento consigne en sus presupuestos, aparte del concurso que aporten las sociedades y círculos con la celebración de espectáculos, presentación de carrozas, etcétera, etcétera.

En la reunión hubo la mayor armonía y entusiasmo, conviniéndose en celebrar en breve otros actos análogos para la adopción de acuerdos que oportunamente daremos a la publicidad.

UN ROBO

Se ha cometido un robo en esta capital. La noticia, dicha a secas, parece que no tiene nada de particular, pero si comenzamos a efectuar un pequeño análisis de la forma en que los audaces ladrones llevaron a cabo el hecho, es para que se le indigeste a los lectores el desayuno.

Se cometió el hecho en el almacén de don Juan Rodríguez, sito en la calle Dosa y parque de Castelar.

Los ladrones destruyeron unos barrotes de hierro, penetraron por la ventana y asaltaron el despacho del señor Rodríguez, llevándose las pesetas que pudieron y que encontraron.

¡Pero si Badajoz es una delicia!

Por telegrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

28, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 77.70.
Banco España, 491.00.
Tabacos, 000.00.
Francos, 91.60.
Libras, 23.64.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000.00.

Matadero

Cebones, de 3'15 a 3'22.
Vacas, de 3'04 a 3'13.
Toros cebados, de 3'15 a 3'24.
Carneros, de 3'70 a 0'00.
Ovejas, de 3'00 a 3'05.
Cerdos, de 0'00 a 3'50.

Consejo de ministros

A la entrada

Esta tarde, a las cuatro y cuarenta y cinco, se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

El primero en llegar al edificio de la Presidencia, fué el ministro de Gracia y Justicia, manifestando que no presentaría al Consejo ningún asunto de su departamento, pues asistiría únicamente para escuchar a sus compañeros.

Los periodistas le preguntaron si el Gobierno realizaría el propósito que se le atribuye de someter a la firma de su majestad un decreto concediendo un amplio indulto de carácter general.

El señor Roselló dijo que efectivamente, el Gobierno lo tiene todo preparado para la concesión de un indulto amplísimo con objeto de solemnizar la paz, pero el momento oportuno para ello no ha llegado todavía.

Además, estos indultos suponen una gracia y exigen una general eucuanidad en el país, y no es preciso esforzarse para demostrar que no son estos los instantes más apropiados.

El nuevo ministro de la Guerra, general Muñoz Cobos, se limitó a recibir las felicitaciones de los periodistas que hacían información en la Presidencia.

El ministro de Marina dijo que llevaba al consejo algunos expedientes para adquisición de material.

El marqués de la Cortina manifestó que mañana presidiría la reunión de los ingenieros de que ya se ha ocupado la prensa. El ministro de Abastecimiento se presentó sin cartera.

Uno de los periodistas le dijo en tono de broma: —Le han quitado a usted la cartera.

—No están los tiempos para quitar carteras a nadie, respondió Argente.

El ministro de la Gobernación, señor Jimeno, manifestó que en los sucesos ocurridos ayer en Barcelona no hubo más que un herido.

Desmintió en absoluto los rumores que han circulado atribuyéndole mayor gravedad a esos sucesos y señalando más graves desgracias.

También manifestó que esta mañana había conferenciado con el Gobernador civil de la ciudad condal, el cual le comunicó que reinaba completa tranquilidad.

Romanones fué el último en llegar a la Presidencia.

Se detuvo unos momentos para conferenciar con el diputado socialista señor Anguiano, que le aguardaba.

Después habló con los periodistas, manifestándoles que el consejo sería muy breve.

Los periodistas mostraron su extrañeza al Presidente por esta manifestación, que relacionaban con el hecho de no llevar carteras la mayoría de los ministros.

Romanones contestó diciendo que no había el menor motivo de alarma; pues el consejo se dedicaría a estudiar las conclusiones presentadas al Gobierno por la Unión general de Trabajadores, asunto que ofrece por sí solo tema para dos o tres consejos.

Los restantes ministros no hicieron manifestaciones de interés.

El ministro de Hacienda, señor Calbetón, no asistió a consejo, por continuar algo indispuerto.

La nota oficiosa

El consejo de ministros terminó a las ocho de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa: El presidente del Consejo hizo la pre-

sentación y elogio del nuevo ministro de la Guerra, dedicando un afectuoso recuerdo al general Berenguer, y agradeciéndole la aceptación de un cargo todo lleno de dificultades y que sólo había recibido ante las reiteradas instancias de sus compañeros y considerándolo como un deber patriótico.

El general Berenguer marchará a posesionarse el próximo viernes. Se ocuparon los ministros de la situación de Martuecos, acordándose dar instrucciones al general Berenguer para la solución de diferentes cuestiones.

Leído el manifiesto de la Unión general de Trabajadores, en la parte referente a las obras públicas de Madrid como medio de mitigar la crisis obrera, cada Ministro expuso la situación de las diferentes obras dependientes de su Ministerio, y después de estudiar estos antecedentes, se convino en dar empleo al mayor número de obreros que permita la naturaleza de las mismas.

Respecto de otras obras, se acordó solicitar los créditos necesarios para impulsarlas o activarlas, teniendo en cuenta las cantidades presupuestadas para las mismas.

Respecto a las reformas sociales que enuncia el documento entregado al Gobierno por la representación de la Unión general de Trabajadores, después de examinarlo detenidamente, se acordó aceptarlo en principio e incorporarlo al programa del Gobierno y para dar realidad a los extremos a que se refiere que pase al Instituto de Reformas Sociales para la preparación de los informes precisos para la presentación de los oportunos proyectos de ley dentro de la mayor brevedad posible.

En cuanto a la readmisión de los ferroviarios despedidos, extremo a que también se refiere ese documento, el marqués de la Cortina dió cuenta del estado de las gestiones que hace tiempo viene realizando en tal sentido cerca de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Se informó al ministro de la Guerra de los principales asuntos de Gobierno que están pendientes en la actualidad.

Se aprobó un contrato del Estado con la compañía Unión española de Explosivos, para el suministro de pólvora a la Marina durante cinco años.

Manifestaciones del conde de Romanones

A la salida del Consejo, los periodistas le preguntaron al conde de Romanones si se habían ocupado de política.

—Todo es política —respondió el Conde.

Respecto al programa parlamentario para la sesión de hoy martes, también preguntaron los periodistas al Conde, obteniendo la siguiente contestación: —Programa parlamentario no tengo ninguno especial.

Sólo puedo decirles a ustedes que acaban de darme la buena noticia de haber sido dictaminados ya por la comisión de Presupuestos del Congreso los artículos que se refieren a obligaciones generales. Mañana se despacharán probablemente las secciones que se refieren a la Presidencia y al ministerio de Estado.

Tan pronto como estos dictámenes estén veinticuatro horas sobre la mesa, comenzará la discusión de los mismos.

Respecto al proyecto de autonomía, tan luego como tengamos dictamen se comenzará la discusión, que será simultánea con la de los presupuestos.

La situación política. — Rumores sobre la actitud de Cambó

En los centros políticos se ha seguido hoy hablando de la gravedad de la situación y de la inminencia de la crisis.

En muchos sitios se daba por seguro que hoy se plantearía la cuestión de confianza; se aseguraba con insistencia que en el consejo de esta tarde quedaría acordado el planteamiento de la crisis, y aun después de celebrado el consejo se decía que tal acuerdo había sido adoptado, si bien su ejecución se había reservado para el siguiente día.

Los que tal opinión sustentaban, decían que hoy martes no se celebrarían sesiones de Cortes.

Lo que ha contribuido a dar mayor importancia a la gravedad del momento político, son las noticias que circulan respecto a la actitud de los catalanistas. Significados conservadores decían que

el señor Cambó traerá al Parlamento el proyecto de estatuto aprobado por la Asamblea de ayuntamientos que se acaba de celebrar en Barcelona y que manifestará su decidido propósito de no dialogar, ni razonar, ni discutir sobre el mismo.

Esta actitud, tan resuelta como nueva en el Parlamento, creen todos que provocará una actitud insostenible para el jefe de los regionalistas catalanes y traerá además inmediatas consecuencias de orden político.

Los ex ministros conservadores se reúnen

En casa del conde de Bugallal se han reunido los ex ministros conservadores, presididos por el señor Dato, para estudiar la ponencia redactada por los señores Bugallal, Sánchez Guerra y Andrade, respecto al problema de la autonomía y observaciones que procede hacer al proyecto redactado por la Comisión extraparlamentaria.

Los acuerdos que se adoptarán, así como las normas que para fijar la línea de conducta del partido conservador en los debates parlamentarios, quedasen acordadas en esa reunión, no han sido conocidas por los periodistas, pues todos los ex ministros reunidos, guardaron a la salida la más absoluta reserva.

Una protesta de nuestro Gobierno

Se sabe que nuestro Gobierno se ha visto precisado a formular su más solemne protesta ante los embajadores de los gobiernos de Francia e Inglaterra, por hechos relacionados con la situación de Tánger y el régimen especial que rige en dicha plaza.

Se asegura que esa protesta encuentra su fundamento en la formulada por nuestro Ministro en Tánger, con ocasión de una reunión del Cuerpo diplomático acreditado en dicha plaza y referente al hecho de haberse adjudicado por el cónsul francés a una Compañía de la misma nacionalidad, el servicio de conducción de aguas, sin las formalidades de subasta ni otras que regulan los convenios internacionales vigentes.

El nuevo ministro de la Guerra

A las once de la mañana y conforme al ceremonial acostumbrado en estos casos, juró el cargo de ministro de la Guerra, el teniente general señor Muñoz Cobos.

Seguidamente cumplimentó a las reinas y marchó a tomar posesión de la cartera, cambiándose entre el Ministro entrante y el saliente, general Berenguer, palabras muy afectuosas.

Los demócratas se reúnen también

Esta noche se han reunido los ex ministros demócratas, cambiándose impresiones sobre la situación política y los problemas de actualidad parlamentaria.

Los reunidos guardaron impenetrable reserva acerca de los acuerdos adoptados.

¿Se disuelven las Cortes?

La opinión más generalizada en los centros políticos, es la de que inmediatamente se disolverán las Cortes, convocándose otras con el carácter de Constituyentes para resolver los trascendentes problemas actualmente planteados.

Artículos de prensa

La Correspondencia Militar, en su artículo de fondo, dice hoy que ratifica los conceptos expuestos en el de ayer y que si alguien realizara algún acto canallasco contra España pagaría indudablemente con su sangre.

El Socialista, refiriéndose al artículo publicado ayer por La Correspondencia Militar, dice que revela la actitud de los militares y que no es posible tolerar esa coacción.

«No se pueden adoptar otros acuerdos —añade el periódico— que aquellos que quiera la voluntad del pueblo.»

Confía en que Romanones no tolerará esas actitudes y anuncia que en España, opongase quien se oponga, triunfará la voluntad del pueblo.

Los diputados aragoneses

En una de las secciones del Congreso y presididos por el señor Alvarado, se han reunido los diputados aragoneses, acordando aceptar las bases aprobadas en la Asamblea de municipios de dicha región.

También se acordó constituir un grupo parlamentario para oponerse resultante a toda concesión de autonomía siempre que no le preceda la más amplia autonomía municipal con recursos propios para la Hacienda de esta clase.

En su consecuencia acordaron ir contra el proyecto de estatuto para Cataluña, contra el proyecto referente a las Vascongadas y contra cualquier otro que envuelva una concesión autónoma que no sea

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL DE BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

güeses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

municipal, la cual gestionarán con todo interés.

El debate político

Sigue ignorándose cómo plantearán los catalanistas el debate referente a la autonomía.

Se duda si entregarán el mensaje con el Estatuto al Gobierno o si lo presentarán a la Mesa del Congreso en forma de proposición de ley.

Desde luego el Gobierno tiene resuelta cuál ha de ser su actitud en todo caso.

Un caracterizado político decía hoy refiriéndose a la situación:

Estamos en una pendiente muy peligrosa; veremos a ver a donde llegamos, y por eso es muy difícil predecir nada.

El ex rey don Manuel en Londres

Según telegrama del embajador de España en Londres el ex rey de Portugal, don Manuel de Braganza, no ha salido hace días de su residencia en Londres, donde permanece actualmente.

Manifestaciones interesantes

Dicen de Vigo que un político muy significado en Portugal, ha hecho interesantes declaraciones a un periodista de dicha localidad.

En esas manifestaciones asegura el portugués que la causa monárquica gana mucho terreno en el Norte, siéndole adicto casi todo el territorio situado en esta parte.

En Oporto, la situación es buena y no faltan viveres.

En cambio el Centro y el Sur está más retraído para la causa del Rey.

Esta situación sólo podría salvarla un hecho análogo al que se registró en el año 1842, es el reinado de doña María II, cuando las divergencias entre los portugueses hicieron que el general español marqués del Duero, llegase hasta Oporto.

Con esto da a entender que entre los monárquicos portugueses se abre paso la idea de una intervención extranjera y tal vez española.

PROVINCIAS

El Consejo de la Mancomunidad abre una información

Barcelona.—El Consejo permanente de la Mancomunidad ha tomado el acuerdo de abrir una información pública sobre los sucesos ocurridos en estos últimos días en las calles de la capital y en los cuales ha intervenido la fuerza pública y en su consecuencia ha divulgado este acuerdo, invitando a las personas que puedan declarar algo interesante para que acudan al Palacio de la Generalidad al objeto de consignar por escrito sus declaraciones y que éstas puedan servir de base a las actuaciones que se estimen pertinentes.

Los alborotos de todos los días

Esta mañana volvieron a desarrollarse los alborotos que todos los días se inician en las inmediaciones de la Universidad.

Varios grupos de estudiantes de uno y otro bando aparecieron en las proximidades de la Gran Vía y en la calle Villarroel se acometieron.

Del grupo de los españolistas partió un disparo sobre los catalanistas.

Unos cuantos obreros acudieron en auxilio de los catalanistas y entonces fueron rechazados los del otro grupo.

La lucha se generalizó y sonaron disparos numerosos, por fin los españolistas se retiraron perseguidos por los catalanes que lucían la barretina.

Resultaron heridos un estudiante españolista de arma de fuego y un catalanista por arma blanca.

Detenidos a la cárcel

Los detenidos ayer con motivo de los alborotos registrados en las ramblas, han sido conducidos a la cárcel.

Mauricio Gregori, detenido por dar gritos subversivos, ha sido puesto a disposición del Capitán general.

Los jueces se niegan a poner en libertad provisional a los procesados por proferir esta clase de gritos.

Música catalana

Esta madrugada, a la terminación del concierto celebrado en el Palacio de la Música catalana, todos los concurrentes pidieron se tocara *Els Segadors*, y aun cuando no figuraba en el programa, así se hizo, sonando grandes aplausos. No se registraron incidentes.

La lengua catalana.—Conflicto en la Universidad

Los estudiantes de la Universidad y del Instituto, trataron hoy de imponer a los

catedráticos el empleo del dialecto catalán en las explicaciones y en las preguntas que se formularan en clase.

Los catedráticos, al ser requeridos con tal objeto, contestaron que este asunto se resolvería dentro de tres días, y entonces comunicarán la solución.

Los profesores que preguntaron hoy a los alumnos encontraron con que estos contestaban en catalán.

En vista de esta actitud, han decidido que en estos días las clases se reduzcan a la explicación de la conferencia en castellano y que no se pregunte a los alumnos.

El rector de la Universidad confirió telefónicamente con el ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de lo sucedido.

El señor Salvatella le recomendó una actitud de prudente energía, y le ordenó que tan pronto como se originen más alborotos proceda a cerrar la Universidad.

Con este motivo se reunirá el Claustro de profesores.

En el Hospital clínico, los estudiantes colocaron una bandera catalana, pero bien pronto otros estudiantes del grupo españolista la recogieron.

Además el decano, informado de lo sucedido, ordenó que se retirase la bandera y no se permitiera nuevamente su colocación.

Ante el juez militar

Un paisano que se situó frente al cuartel de Atarazanas insultando al centinela de guardia y a la oficialidad del ejército, ha sido detenido y puesto a disposición del juez militar.

La censura periodística

Los periódicos dedican grandes espacios a comentar la importancia de la Asamblea de ayuntamientos celebrada en estos días.

Sobre este tema se han permitido toda clase de juicios.

En lo que se refiere a los sucesos desarrollados estos días en las calles de Barcelona, la censura se ha mostrado implacable, pues todos los periódicos aparecen con grandes blancos.

Esto ha contribuido a despertar más alarma entre el público, por no servirse un relato exacto y completo de lo sucedido.

El Gobernador civil se quiere marchar

Se asegura que el gobernador civil, señor González Rothwos, ha presentado cinco veces la dimisión de su cargo.

Solamente continúa al frente de este Gobierno civil por las reiteradas y constantes instancias del Gobierno para que no abandone un cargo tan delicado en estos momentos en que se hace imposible sustituirle.

Para evitar manifestaciones

Se quiere ocultar el nombre de la estación donde tomarán el tren los parlamentarios catalanes para evitar manifestaciones públicas.

Banderas separatistas

En una tintorería de la calle del Conde del Asalto, se han encontrado numerosas banderas separatistas.

EXTRANJERO

Monárquicos y republicanos

Lisboa.—En la región del Norte, los monárquicos intentaron formar un tren militar, negándose a ello varios ferroviarios que debían prestar servicios en el mismo.

El objeto era marchar a Vilanova y Azeiro.

Las fuerzas monárquicas fusilaron a nueve ferroviarios.

A Coimbra llegaron veintidós prisioneros realistas procedentes de Aveiro.

Entre los muertos y heridos recogidos en Lisboa se encuentran jóvenes de familias muy distinguidas y acaudaladas.

El presidente de la República ha paseado por las calles de Lisboa, siendo aclamado con entusiasmo.

Los diputados y senadores republicanos han acordado reunirse en el palacio de la Cámara popular, para tratar asuntos de interés general.

Nuevo Gobierno

Ha quedado constituido el siguiente Gobierno:

Presidencia e Interior, José Relvas. Negocios Extranjeros, Eghard Monis. Guerra, general Alberto Siberia. Colonias, Carlos Maya. Agricultura y Abastecimientos, Jorge Nuñez.

Justicia y Negocios Extranjeros hasta que llegue el titular de esta cartera, Cou-sarie D'Acosta.

Además el presidente, señor Relvas se ha encargado interinamente de las carteras de Fomento, Comercio y Trabajo, para ir distribuyéndolas.

Huelga en Londres

Londres.—Se han declarado en huelga 100.000 obreros del puerto de Londres, reclamando aumento de salarios.

También huelgan 4.000 obreros de los Dok de Manchester.

HOY—HOY—HOY DUROS A 2 PESETAS

ALMACENES DELGADO Y BARRENA EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL Hablando con el Gobernador.—La Junta provincial de Sanidad se reúne

Al recibimos anoche en su despacho oficial el señor Plaza, empezó manifestándonos que se había reunido, bajo su presidencia, la Junta provincial de Sanidad, a la cual saludó con frases afectuosas por ser la primera sesión que celebraban desde que desempeña este Gobierno civil.

Al discurso del señor Gobernador le contestó el vicepresidente de la Junta, que recogió las manifestaciones hechas por la primera autoridad provincial y ofreció el concurso de los miembros que forman la Junta para apoyarlo en cuantas iniciativas ofreciera.

Después de los saludos de rúbrica, la Junta informó un expediente de cementerio, y aprobó el expediente de las oposiciones verificadas para cubrir dos plazas de médicos higienistas, resultando los agraciados don Mateo de la Villa y don Cayetano Barriga.

De subsistencias.—Comisión designada

También nos manifestó el señor Gobernador, que se había constituido la Comisión reguladora para la exportación del aceite, con arreglo a las disposiciones dadas para esta labor por el ministerio de Abastecimientos.

Igualmente se acordó el precio de la sobretasa del aceite, después de realizar un detenido estudio de los gastos que originan los transportes y demás gravámenes.

Sin noticias de Portugal

No tenía noticia alguna de Portugal el señor Gobernador.

EN LA ALCALDIA

Recaudación municipal

Por diferentes conceptos ingresaron ayer en las arcas municipales 4.707'82 pesetas unidas a las 11.425'18 del día anterior hacen un total de 16.133.

Se hicieron pagos por valor de 7.913'04 pesetas, quedando disponibles para hoy 8.219'96.

Sesión extraordinaria

Para hoy a las doce ha sido convocada en segunda citación a sesión extraordinaria la Corporación municipal a fin de proceder a la rectificación del alistamiento de los mozos del reemplazo actual.

Por las moreras

La Cámara de Comercio se ha suscrito por el importe de 50 moreras y don Antonio Sierra por el de 10.

LA EPIDEMIA

REINANTE SE EVITA DESINFECTANDO CON

ZOTAL

Un manifiesto

Nos visitó ayer una comisión de funcionarios del Cuerpo de Telégrafos para rogarnos que publicásemos la exposición presentada al presidente del Consejo de ministros con motivo del pleito regionalista.

El Cuerpo de Telégrafos quiere que la telecomunicación pertenezca, dependa y sirva directamente al Estado soberano.

Hubiéramos deseado publicar el texto íntegro, pero nos lo veda la falta de espacio.

Desde luego estamos de acuerdo con ese criterio tan acertado, y no sólo nosotros que somos entusiastas del regionalismo, sino los más radicales autonomistas de Cataluña, piensan también así y no creemos que ningún elemento nacionalista exaltado, piense tampoco lo contrario.

Por el ornato de Badajoz

Nuestro aplauso al señor Alcalde Como nos figurábamos, el señor Clavel ha hecho suya la aspiración pública de bordear de árboles la iglesia Catedral, que nos cupo la satisfacción de recoger en las columnas de CORREO DE LA MAÑANA y el señor Alcalde no sólo ha acogido favorablemente aquella idea, sino que la va a embellecer de la manera que ha expuesto el otro día a los reporteros de la prensa.

Porque al establecer un talud en donde irán los árboles y las dos amplias escalinatas en los lugares que ha indicado, se

va a mejorar muy notablemente el aspecto estético de la plaza, mas aún si ese talud se recubre de ese fino césped que tan de moda está en los modernos parques. Hará muy bello, y al mismo tiempo los arbolitos ocultarán alguna cosa la insulsez de los muros de la Catedral.

Y de este otro asunto del reboco de esos muros ¿qué hay, señor Alcalde? Es interesante tratar de ello y realizar las precisas gestiones a fin de que se adecenten un poco.

No terminaremos sin expresar nuestra gratitud al señor Clavel, por la solicitud con que en este caso ha atendido la demanda pública, que, como se ve, se interesa por el ornato de la ciudad. Y de paso nos agradecería saber de labios del alcalde de Badajoz, que no se limitará en el campo de San Juan la plantación de árboles a la acera ancha y al talud. ¿Y el resto de la plaza? ¿No se pondrán árboles a todo alrededor de la iglesia y en la acera que va de San Blas a la de Moreno Nieto?

RAMON SALAS

Muebles y carruajes

Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

En legítima defensa

A no ser porque CORREO DE LA MAÑANA llega a todos los pueblos de la provincia, hubiera dejado de escribir el presente, como contestación adecuada al artículo que con el título «Remitido.»—Desde La Albuera», publica el número correspondiente al 19 del actual, en que se dice que dos concejales de este Ayuntamiento dirigen una carta abierta al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y al señor inspector provincial, pidiendo segire inspección a esta escuela que yo tengo abandonada.

En primer lugar, he de hacer constar que en treinta y un años que llevo ejerciendo la profesión de maestro nacional, no he recibido queja alguna de ningún padre de familia, ni he dejado un solo día de cumplir las obligaciones de mi cargo.

Mi honradez la reconocen los mismos firmantes de la carta, al decir que me dedico a la caza y a la pesca para vender los productos que de ello obtengo, pues es evidente que si fuera borracho, jugador o tuviera otro cualquier vicio, aquéllos lo hubiesen desde luego hecho público; no es menos cierto, por desgracia, que si en los ratos libres y en tiempo de vacaciones no me dedicase a otros quehaceres lícitos y honrados, sería imposible en estos tiempos mantener a mi familia (señora y cinco hijos de corta edad) con el mezzuino sueldo que disfruto.

Ni soy secretario del Juzgado ni sustituyo al del Ayuntamiento en ningún caso; pues si bien en las cortas ausencias del secretario me he quedado a cargo del teléfono, ha sido a ruegos del Alcalde, por no haber en esta villa persona competente para ello; y en cuanto al botiquín y a lo demás, es el cuento de las mil y pico.

Las clases están abiertas desde el día 7 del actual, pues antes de vacaciones de Navidad permanecieron cerradas, en virtud de orden superior, con motivo de la epidemia gripal.

Claro es, que la escuela de niñas ha estado clausurada el mismo tiempo, pero de esta escuela no se puede hablar nada, porque la señora maestra es madre del *Porrero*.

Estoy pues, tranquilo, y espero impaciente la visita del señor inspector, que ha de venir a dar un mentis rotundo a estos difamadores, que no perdonan medios para molestar a las personas de orden.

JUAN J. VIREL.

La Albuera, 23-1-1919.

N. de la R.—Por las mismas consideraciones que tuvimos para no dar a la publicidad íntegro el comunicado origen de este escrito, nos abstenemos también de publicar completa esta carta, cuyos párrafos más esenciales de defensa hemos trascrito.

Teatro López de Ayala

Hoy, martes 28, empezará a proyectarse los tres primeros episodios de la sensacional serie americana de aventuras.

El sello gris

titulados *El sello gris*, *El robo de los rubies* y *Los billetes falsos*.

AUDIENCIA

Para hoy están señaladas las vistas de los siguientes juicios:

Sección 1.ª.—Juicio por Jurados

Juzgado, Herrez; delito, homicidio y lesiones; procesados, Sebastián Carrasco Eijido y Fulgencio Ventas Rojas; fiscal, señor López Chacón; defensores, señores Bañuelos y Giménez Cierva; procuradores, señores Ger y Barriga.

Sección 2.ª.—Juicios de derecho

Juzgado, Almendralejo; delito, lesiones; procesado, Pedro García; fiscal, señor López Alegria; defensor, señor Brioso; procurador, señor Ger.

Juzgado, Almendralejo; delito, disparo y lesiones; procesado, Alfonso Montañó; fiscal, señor López Alegria; defensor, señor Calderón; procurador, señor Durán.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim, 36. Teléfono 283.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 26 y 27.

Fallecidos

Pedro Márquez Soto, de cincuenta y tres años, hemiplegia por hemorragia. Hospital provincial.

Luisa Rivera Calle, de tres años, edema pulmonar. Plaza Alta, número 22.

Francisco Sánchez Morales, de dos años, bronquitis. Barriada de San Roque.

Miguel Pizarro, de setenta y seis años, hemorragia cerebral. Hospital militar.

Nacidos

Luisa Jaramiágo Díaz, Soto Mancera, número 43.

Antonio Margullón Rodríguez, Encarnación, número 66.

Celestino Silva Garitos, San Atón, número 53.

Manuela Fernández Hinchado, Espronceda, número 6

Luis Hernández Doncel, Chapín, número 31.

Matrimonios

Juan Luis Blanco y Blanco con Marcelina Montero Romo.

Leche

pura de vaca a dos reales litro. Casa Júpiter. Calle Aduana. Café torrefacto. Los mejores Tés.

Información frumentaria

Relación de las especies introducidas ayer en esta capital:

Trigo, 95 fanegas; harina, 18.500 kilos; judías, secas, 64 idem; naranjas, 92 idem; vinos comunes, 401 arrobas; idem finos, 46 litros.

NOTICIAS

Página literaria.—Hoy en tercera plana publicamos los siguientes originales:

«De otros tiempos. Los recuerdos del buen don Carlos», por Martín Fernández; «El pasado», por Antonio Juez; poesía «El dolor de la real», por Juan José Zamora; «Extremadura. Triste cuadro», por Fabián Conde; «Cuadros pueblerinos. La novela», por Domingo Riera Gallos; «La herencia del señor Polichinela», por Arturo Gazul.

—Programa para hoy en el Café Mercantil:

A las dos y media.—1.º, *La divorciada*, vals, Fall; 2.º, *La Juive*, fantasía, Halevy; 3.º, *Gigantes y cabezudos*, Caballero; 4.º, *O Maril, Maril*, Di Capua; 5.º, *El país de las hadas*, tarruca, Calleja.

A las seis y cuarto.—1.º, *Minueto de La viejecita*, Caballero; 2.º, *Tannhauser*, fantasía, Wagner; 3.º, *Serenata*, Braga; 4.º, *En las sombras*, Fincke.

A las nueve y media.—1.º, *Cuando el amor muere*, vals, Cremieux; 2.º, *Don Juan*, obertura, Mozart; 3.º, *Danza siberiana* (a petición), Diaz-Giles; 4.º, *Manon* (a petición), Massenet; 5.º, *Elegie* (solo de violoncello), Faure; 6.º, *La revoltosa*, Chapi; 7.º, *Pax Augusta*, fox-trot (primera vez), J. Macedo.

—Bodegas extremeñas.—Vinos superiores de mesa. Francisco Pizarro, 8.

—Se hace almoneda por ausentarse, calle San Sisenando, 27, pral.

—Dehesa gran extensión, se compra, en esta provincia o en la de Cáceres. Dirigirse a Manuel Sardiña, abogado, Badajoz.

—Se venden las hierbas de la dehesa «Las Pizarillas», a dos kilómetros de La Roca.

Para tratar, con los arrendatarios de la finca residentes en la misma.

—Raquel Meller.—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los *Grandes Almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo*, Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

Se arreglan pieles para boas, capás, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Valdepeñas

Echegaray, 25. Litro, de 0'30 a 0'75. Arroba de 16 litros, desde 4'50 a 8 pesetas.

Se vende una caldera cilíndrica, de hierro, cabida más de 5.000 litros, en muy buen estado, propia para aceite, agua, etc. Montésino, 31, darán razón.

Se arrienda desde el próximo San Miguel en adelante, por seis años, los aprovechamientos con bellotas y trescientas fanegas de invernadero de la dehesilla de «Calamón», a cuatro kilómetros de Badajoz. Para tratar, en casa de don Alonso Carretero Caballero, calle López de Ayala, Montijo.

López Belmonte, maquinaria agrícola. S. A. Grandes almacenes y fábricas en Albacete.

Viajante por Extremadura y Andalucía, Bernardo Farinas Moreno. Catálogos a quien los solicite. Zurbarán, 6 Badajoz.

PAGINA LITERARIA

DE OTROS TIEMPOS

Los recuerdos del buen don Carlos

Cuando la palabra elocuente de nuestro gran Teixeira recordaba, en la maravillosa oración fúnebre que ofreció, como un homenaje generoso y sentido, en el Liceo, a la memoria del buen Osorio, la estatua que, no sé donde, se ha ocurrido levantar al Desconocido, sin darme cuenta de por qué, o acaso por no sé cuál misteriosa semejanza con el difunto Osorio, recordaba yo a otro hombre humilde, laborioso, enamorado del arte y artista él también, que, hace muchos años, vivió en Badajoz como una violeta humilde, perfumando el ambiente que le rodeaba y escondido entre el ramaje que recibía sus aromas.

Este hombre era don Carlos Oudrid. Yo no lo he conocido; pero he llegado a hablar con quien lo conoció y lo trató.

Yo me lo figuro viejecito ya y encorvado, con su melinita blanca bajo las anchas alas del sombrero de copa, cayendo sobre el alto y engolado cuello de su larga levita ajustada de talle, saliendo de su casa esquinada a la calle de Lagares, para dirigirse con paso menudito al teatro viejo de la calle de Comedias, que estaba a las traseras de los amplios corralones que tenía la casa de Pedro del Alamo.

Cuando el ilustre Cristóbal Oudrid triunfaba, siendo el alma de la gran orquesta del teatro Real, recibiendo las laureas de El molinero de Subiza, El postillón de la Rioja y de tantas otras más en la zarzuela, culminando en las alturas de aquel florecimiento de la música nacional en la época de oro de la zarzuela grande, ¿quién se acordaba, quién conocía siquiera al viejecito don Carlos, que enseñó a deletrear la música a su hijo, aunque la vida no le dejó cultivar aquella planta querida en el arte, como cuidaba otras para sustentar a aquella de pan?

Sin embargo don Carlos, en la oscura humildad de su vida, también había tenido sus días gloriosos, que no olvidaba él nunca en los años de su vejez decrepita y cansada.

Ya menciono otro día su triunfo en la noche del 27 de abril del 33, cuando dirigía la orquesta en la Gassaladra y representaban su loa en alabanza de la reina Cristina.

En aquel teatro se representaron siempre obras de mérito reconocido y ¡qué ratos tan agradables pasaron en el nuestros abuelos!

Había una gran riqueza de tramoya, para representar aquellas fantásticas funciones de magia como Por esposa y trono a un tiempo: el magico de Serván y tirano de Astracán. Después la concurrencia retiraba las sillas y bailaba sus gavotas deliciosamente entonadas por la orquesta que dirigía don Carlos; y terminaba la fiesta siempre con uno de aquellos sainetes como El muerto y vivo a un tiempo, que hacían reír hasta a las piedras.

Una de las noches más felices que pasó en el teatro nuestro don Carlos, fué la en que se representó la comedia que tanto ruido hizo por entonces, titulada: La preocupación de la nobleza y el hijo abandonado o sean los mandaderos de París. Pero no es por la obra por lo que don Carlos recordaba tanto aquella noche; es que había en la compañía una primera dama que era una tonadillera formidable. Y al terminar el segundo acto, él, don Carlos, y la tonadillera, que lo habían tramado muy en secreto, sorprendieron al público, descorriendo el telón, cuando menos se esperaba, y apareciendo la triple deslumbrante de belleza.

—¡Qué hermosura de mujer!—exclamaba siempre don Carlos al recordar este episodio y suspendía un momento su perorata como en homenaje al recuerdo. —¡Qué habrá sido de ella!—continuaba luego—muchos años después la ví en Madrid, ¡qué desgracia la de las artistas, somos flores de un día! ¡qué le hemos de hacer!—y rendido, resignado, proseguía suspirando, su relato.

El, don Carlos, en dos días solo había puesto a aquella artista en disposición de admirar al público de Badajoz que era entonces todo un público en cuestiones de música; y nada menos que le enseñó ¡casi nada! la tonadilla más linda y más difícil de entonces; ¡La Solitaria! y la cantó aquella mujer ¡qué tenían que ver la Loreto García y la Gestradis Torres, que hacían por entonces furor en Madrid! La mismísima Tirana y La Caranba que hubieran resucitado, se hubieran quedado tamián, al lado de aquel portento de arte y... ¡qué demonio!... de hermosura, porque la tonadillera era divina.

—No se me olvidará nunca—exclamaba al llegar a este punto—la locura con que aplaudieron aquella noche, sobre todo el sanedrín de aficionados,

y buenos aficionados por cierto! que formaban los entonces jóvenes Santillana, Pinna, Velasco, López y Ríos. Pero ¡qué!, si aquello fué una locura general; ¡hasta las señoras! Estaban aquella noche en el teatro doña Amalia Falch, y la de Villarreal, que eran tan grandes inteligentes como incomparables artistas, que se rompían los guantes aplaudiendo.

¡Qué noche aquella! A don Carlos no se le olvidaban las figuras de don Mariano de Castro y de don Fernando Pinna, entonces jóvenes y gallardos, locos de entusiasmo, subidos en las sillas pidiendo que se repitiera; el mismo corregidor don Francisco María Ortiz, a pesar de su gravedad, perdió los estribos dando bravos como un loco.

Pero sobre todos los recuerdos de don Carlos, el que culminaba con eminencia incomparable es el del famoso concierto del 5 de julio en casa de don Jerónimo Patrón; aquel suceso, fué la verdadera cumbre de su vida; era su punto de partida para todos los cómputos.

—¡Recuerda usted—se le preguntaba—cuando tomó posesión de la Capitanía el general Cagigal?—por ejemplo.

Y él, poniendo la mano sobre la afeitada y saliente barbita, reflexionaba un poco y a seguida exclamaba:

—Debí ser hacia el año 30, porque fué Capitán general dos años y el día del concierto ya no lo era, aunque asistió también, pero fué acompañando a don Francisco Dionisio Vives.

—Y las monjas agustinas de Santa Catalina, cuando se fueron? ¡Ah!, eso es muy moderno; fué mucho después del concierto; recuerdo, que todavía la Madre abadesa me felicitó al día siguiente cuando fui a afinar un melódico que tenían, por cierto muy bueno. Y así siempre.

Pero la narración del concierto requiere capítulo aparte que le dedicaremos con más espacio del que ya nos queda aquí.

MARTÍN FERNÁNDEZ.

EL PASADO

Pastor — ¿Pero qué es esto? ¿Qué significa esto? Mme. Alving—(Con voz ronca) ¡Espectros!

IBSEN.

En la estancia tapizada de damasco amarillo oro con molduras de ébano tallado, entre exagerado amontonamiento de libros y con una atmósfera hecha de olor a incienso, sándalo y éter, sobre el amplio diván de terciopelo negro que se extendía por debajo del ancho ventanal que daba al jardín, hundido casi en el montón de almohadones de tisús y brocados, Nino languidecía.

Junto a él, sobre una mesita, esparcidos por el tablero incrustado de nácar y maderas raras, tres o cuatro paquetes de cartas atados con cintas de color, algunas fotografías y entre los dedos largos y ahilados, en los que como gemas brillaban las uñas demasiado cuidadas, un libro.

En la melancolía de aquella tarde plomiza, tanto como la atmósfera pesaba sobre él el pasado, y comprendiendo que no sería capaz de hacer nada de provecho, dejó los pinceles, miró fijo un momento el lienzo en que trabajaba y dirigiéndose a un vargueno sobre el que en un bello cacharro de porcelana japonesa diez o doce magnolias agonizaban, sacó de uno de sus historiales cajoncitos unos paquetes de cartas.

Lento, en inconfundible gesto de vencimiento, dejó caer en el diván y decidido, empezó a remover sus recuerdos.

Desatados los paquetitos una a una fueron leídas, saboreadas todas las cartas que componían un historial de amor.

Allí estaba toda la historia de aquella loca de María. Tan banal, tan trivial, que arrebatada—según ella—de un noble ensueño de amor—de amor imposible por supuesto—corría de pasión en pasión buscando lo que era su ideal. Claro que no lo encontraba, pero eso no le hacía; ella proseguía en su tarea de tomar hombres a prueba, y cada seis u ocho meses convenida de que el que poseía no era lo que deseaba, buscaba otro.

Nino fué uno de tantos, y María pasó por él arrolladora como una ráfaga de viento, turbándolo todo, trastornándolo todo, divirtiéndole, sin interesarle el corazón, pero llenando un espacio en su vida; porque aquella desequilibrada que en vez de buscar un ideal de amor, más parecía que le buscaba tres pies al gato, tenía un maravilloso instinto para conseguir lo que se proponía, llenándolo todo de ese malsano encanto que tienen las cosas prohibidas.

Estaban allí también, las cartas de la novia muerta. De aquella en cuyos ojos parecía reflejarse el presentimiento de un gran dolor, y en contraste con esto, sus divinas sonrisas que inundaban de luz el maravilloso rostro moreno enmarcado en negro por el cabello ondulado y espeso.

A esta la había amado con un deseo tranquilo, pero la Intrusa vino a destruir el más romántico de los ideales. Mucho la había sentido, pero como el horror a la muerte no existía en él, sintió solo una gran decepción, una ira sorda contra su impotencia para disputársela a la Inlecta.

El dolor de verla morir no había quedado en él, sino el de verse privado del orgullo de pasear por el mundo su presa sentimental.

Allí también cartas insulsas, sin importancia. Proyectos amorosos, diversiones, citas que recordaban horas vividas en loco frenesí, renglones nerviosos que eran quejas de amor, y por último las cartas de ella, de su gran interrogatorio sentimental. De su gran desilusión.

Porque ella había sido una interrogación, un gergolítico que no había sabido resolver.

Ella a quien él hizo orfanda de todo cuanto de noble y verdadero había en su corazón, por quien hubiera librado todas las luchas y por quien hubiera sido capaz de todos los sacrificios; ella por quien su corazón había vibrado en sentimientos desconocidos, lleno de una pasión abrasadora inexplicable, fué hermética, fría, indecifrable. Todo aquel montón de cartas no decía nada.

El dolor de lo real

Querría escribir un canto —canto de amor y de vida— a la mujer que amo tanto... la que nunca mi alma olvida.

La mujer de ojos fatales, de correcta nariz fina, de labios rojos, carnales, y de tez alabastrina.

La mujer de seno erguido, la de cuerpo de serpiente, la más bella que ha existido, la más dulce y más ardiente.

La mujer que es incentivo del Bien con el Mal mezclado, espíritu redvivo de la Virtud y el Pecado.

La hembra de risa que entra al fondo del corazón,

Eran cartas mudas, incoloras, sin entusiasmos. A aquellas que él había escrito inflamadas de pasión, llenas de abrasador romanticismo, había contestado ella, vaga, indefinida, sin decir nada que fijase un grado pasional. No eran negativas, ni desprecios, ni promesas, era... nada.

Y a la lucha emprendida por él—una lucha de amor en que tomaba papel muy importante, el propio—por conseguir una palabra apasionada, la resistencia de ella; pero no la resistencia que marca una inclinación, un modo de pensar o de sentir, sino una resistencia imposible, hecha de atroz indiferencia. Era dejarse querer, pero como podría dejarse querer una estatua, sin reflejar un gesto, una mirada.

¿Qué clase de mujer era aquella? ¿Cuál la chispa que prendería en ella, una pasión, un odio, un entusiasmo? ¿Qué sensación ignorada era preciso para hacer estremecer su sentimentalidad?

Al cabo, vencido, destaleado por una horrible fatiga espiritual, del mismo modo que el prisionero cae en tierra después de forcejar para derribar la puerta que le encierra, cayó él.

Y al igual que en los avances de pasional entusiasmo, luego ante el vencimiento moral que siguió al anhelo infructuoso, también la indiferencia.

Y este desfallecimiento no tuvo en él ni el consuelo del olvido. Tampoco la resignación que con el tiempo sucede a los desencantos. Era un tormento horrible, una constante tortura, era la duda. Y la duda hacía vivir en él el recuerdo de lo que tal vez no había tenido ni razón de ser.

Y ahora en la escasisima luz del atardecer frío y nublado que por el vitral penetraba en la estancia, todo aquello adquiría vida, animábase y siguió a la loca de María, risueña, frágil, deliciosamente femenina en aquel prometer de placer de los ojos ligeramente entornados y el sabio acariciar de las manos felinas, la figura casi mística en los pliegues del sudario, de la muerta. Alta, delgada, con esbellez de lirio. Lejana la mirada, dormida en el negro intenso de las pupilas.

Luego, blanca, casi intangible, gentil en su ambigüedad, maravilloso el óvalo del rostro coronado de oro por los cabellos y brillantes inquietos los ojos bajo la línea finísima de las cejas y la sombra de las pestañas, ella, la incomprendida, la atroz pesadilla, roja la boca, en leve desgarró sobre el blanco de los dientes, en gesto ambiguo que no se sabía si era desprecio, beso o plegaria.

Y en nervioso galopar de recuerdos, detalles de jergas canallas, episodios sentimentales sin más trascendencia que la de haber perdido el tiempo y toda la inacabable fila de recuerdos, que en estos momentos de repaso son como un bisturi interior que nos desgarga en cruel anatomía moral de lo que fué.

Las tinieblas lo llenaban todo. Horrible sensación de cansancio y mal estar le agobiaba. Dio luz.

Miró el reloj. Las ocho. A las nueve y media cenaba con Grigrit, la bella danzarina. Leería para hacer tiempo.

Tomó el libro de encima de la mesa. Buscó la página. Leyó:

... en la escuela de guerra de la vida, todo lo que no hace morir hace más fuerte.

ANTONIO JUEZ.

Badajoz-1-1919.

Extremadura

Triste cuadro

¡Literatura, literatura! No es todo literatura. Es la realidad, la bárbara realidad.

Nos hallamos delante de treinta, de cuarenta extremeños. Esta vez hemos podido hacer la experiencia con más de cien apariencias de hombres, alrededor de los veinte años, ¡la edad heroica! Son de distintos pueblos de la provincia de Badajoz. Constituyen la élite de cada pueblo, a lo menos todos tienen medios propios de subsistencia. Entre todos ellos no hay ningún menesteroso, ni siquiera uno que viva exclusivamente de su trabajo. Desde el señorito mimado y haragán, hasta el hijo de familia y «una yunta». A todos ellos he tenido tiempo de observarlos de cerca.

Una minoría eran muchachos de carrera—la de abogado, que luego abandonan o no la ejercen—, de mediana inteligencia y memoria despierta. A esta categoría sigue otro grupo de mocetones que saben leer y escribir, pero sin hábito ninguno de estudio. Y por último una mayoría casi analfabeta que daba pena verlos, porque sus padres, tan acefalos como ellos, en vez de educarlos buscaron en sus hijos instrumentos de economía para las labores campesinas, o les dejan entregarse a sus propios instintos de indolencia y de holganza.

Sentíamos pena comprendiendo que no eran ellos culpables de su propia incultura y me daba ira pensar en sus inconscientes progenitores que viven avaramente sumidos en una atmósfera cruel y primitiva, uncidos al arado romano, a la usura y al látigo del cacique.

Por lo demás qué resignación, qué

la mujer en quién concentra mi sér toda la pasión...

¡Oh, mujer grácil, divina, la que la Belleza encierra, la que el sendero ilumina de mi paso por la tierra!

Querría entonar un canto amoroso y pasional que diera realce al encanto de tu figura ideal.

Pero el Sino me ha tratado con tan extrema dureza que ya en mi alma no ha quedado más que amargura y tristeza.

Y a esta atroz melancolía ¡todas las dichas inmolo, que es mi suerte tan impía y estoy tan solo, tan solo...!

JUAN JOSÉ ZAMORA.

timidez en aquellas miradas bovinas, horras de amor y libertad. ¡Hasta cuando se van a suceder así las generaciones!

Tal insensibilidad en estos campos de pan llevar, produce al principio una revulsión de ira pero luego sentimientos tristes; ¡qué ahogos siente el corazón y cómo lloran las almas sensitivas en este desierto espiritual, donde no espejea un remanso de agua para poder saciar la sed de amor!

Estas almas soñadoras lloran en las soledades de sus noches, como «la vaca ciega», sin que en toda Extremadura se sienta el más leve estremecimiento de emoción.

Y luego ¡oh, bárbaros! diréis con aire doctoral, pensando en nosotros: ¡Literatura, literatura...!

No es todo literatura. Es la realidad, la bárbara realidad.

Lord Goring y el amor

La sinceridad produce en el lector casi siempre una explosión de malestar. En cambio el diáfano manto de la fantasía, que diría el humano Queiroz, cuando cubre un pensamiento «alado», nos cautiva. Nos engañamos a nosotros mismos. El caso es embriagarse de ensueños, pero no de realidades. Olvidar, olvidar.

Pocas veces somos sinceros con nosotros mismos. El medio social que nos rodea, la profesión, la ciudad, los amigos, la familia, son otras tantas envolturas que nos van ciñendo lentamente, deformándonos sin molestias de incomodidad; al contrario, el uso nos amolda y hace que nos movamos con holgura. Es—valga la vulgaridad—como el miope que pierde la noción de que lleva lentes, hasta que se lo hacen notar o se le rompen los cristales.

Peró si en algún momento de soledad, os miráis de improviso desnudos aún viéndoos entumecidos y deformes y brote un pensamiento en vuestra carne viva como una gota de sangre de vuestro cansado corazón, al salir roja y temblorosa a la luz, huyen de ella; los filósofos de la Academia sacuden en un ritmo artístico sus cánticos para no mancharse.

Pretendíamos hablar de Lord Goring y el amor, pero nos falta espacio y aún no hemos empezado. Otra vez será.

FABIÁN CONDE.

CUADROS PUEBLERINOS

II LA NOVENA

Hay dos plazas en el pueblo, juntas, que, como las fuentes, llevan el sobrenombre de la «de arriba». En la primera, ni redonda ni cuadrada por completo, como la segunda, podréis ver el edificio de un antiguo palacio hoy convertido en Ayuntamiento, Juzgado, Cárcel y Teatro. Es de fachada amplia, no de mucha altura. Sus grandes ventanas hacen que todo él dé la sensación de hospital, más bien de cuartel, con extraño rehén de garitas por delante. Parecen garitas de cuartel los kioscos del mercado pueblerino.

Otro viejo edificio: el que fué «Círculo Republicano». Enfrente de esta casona, a gran trecho de distancia, se alza una explanada, que por tradición lleva el nombre de cementerio, con cuatro acacias que dan idea de lo tético: Las raíces de estas acacias acarician sin duda los restos de los muertos miserables. Bordanla unas losas con inscripciones latinas, vanos escudos, signos ilegibles. Estas losas, que a fuerza de verse las diariamente pasan desapercibidas, hablan, no obstante, de bellos tiempos antiguos: No hay más que hacer por escucharlas...

Unas gradas salvan parte del desnivel existente entre una y otra plaza, mejor dicho, entre una y otra explanada de la Iglesia. Subiendo por ellas, aparece, frontal; el Casino, alto, elegante para pueblo, con su amplia acera que limitan seis eucaliptos incipientes, dominando las dos plazas, y por cima de tejados y azoteas; a lo lejos, el campo, las veredas, los cami-

nos; y, aún más allá, muy lejos, las montañas de pueblos comarcanos, confundiendo en el eterno horizonte casi siempre gris, ligeramente azulado...

En la acera del casino, en el verano —y aún bien entrado el otoño benévolo—, pasan las horas muertas los fracasados, los parásitos del pueblo, los que no podrían vivir sino a costa del comentar o murmurar sobre la vida ajena: Viejos y jóvenes, y, en fin, quienes atisban el paso de algún ave que cazar...

Los que conversan, reniegan de la campana gorda de la torre de la iglesia que, cuando no toca a novena, toca a rosario, a mil cosa de pueblo beato. La torre de la iglesia se levanta a quince pasos del Casino...

Y ahora, precisamente ahora, toca la campana gorda, la campana aviesa, la estrepitosa campana de la torre de la iglesia. Toca, toca a novena. Es la novena de María Inmaculada.

Va acudiendo la gente. Los pollitos «bien», con sendas exhibiciones de cabezas alisadas, brillantes, saludan a las lindas hijas de María que pasan hacia la iglesia. Esta se llena; parece un hervidero. Suena el órgano estridentemente; cantan las jóvenes y todo el gentío hace coro.

¡Virgen María, sálvame!

¡Sálvame!

Cuando cesan los cantos, el órgano y los murmullos, más o menos aprobatorios, un sacerdote reza por las ánimas y, a poco, empieza a hablar el salir—idéntico barullo que hubo a la entrada. Ruidoso rastrear de silla, exclamaciones mal contenidas...

En la puerta, los mismos pollitos, con el sombrero quitado definitivamente, a pesar del frío, inclinan la cabeza, saludando. Hay recadillos entre unos y otros...

—Chico, que te ha mirado esa de un modo que...

—¡Jen! ¡Ejen!...

Y se oyen toses forzadas y tosesillas demasido patéticas...

La campana gorda, la terrible campana aviesa, cesando en su toque, permite oír alguna palabra suelta reveladora: Hacia el grupo de donde partiera, se han dirigido las miradas atónicas de las últimas chicas que salen de la iglesia...

DOMINGO RIERA GALLOS.

La herencia del señor Polichinela

(CONCLUSION)

Alberto seguía acariciándola, con una dulzura llena de delicadeza, recogiendo cada lágrima con un beso suavísimo abarcando con su brazo los hombros y el cuello de la que ya consideraba su esposa.

Pasada la sierra el automóvil, corría vertiginosamente por la llanura andaluz infinita de azul de cielo y de luz cálida y reverberante que encendía en colores fuertes todas las cosas. Y a las nueve en punto el automóvil pasaba el puente de Triana que atravesaban infinidad de carros y otros vehículos. Minutos después la pareja descendía del coche en la puerta de un hotel de la plaza Nueva.

A las tres de la tarde un camarero despertó al supuesto matrimonio.

—Don Alberto, un telegrama...—Alberto saltó de la cama precipitadamente. El telegrama era de su padre, ajeno a la hazaña que ya habría escandalizado al pueblo a aquella hora. Por vez primera había lamentado don Gaspar la reserva de su hijo, que no se había atrevido a comunicarle la audacia de su plan. El telegrama decía así:—Doña Jacoba enferma de cuidado: venir inmediatamente.

Una hora más tarde el mismo automóvil repetía el viaje con más prisa que antes. A las nueve de la noche entraba nuevamente en Villaserena acababan de tocar a ánimas. Muchos amigos esperaban a la entrada del pueblo y entre ellos el bueno de don Gaspar, trémulo y pálido, con palidez extraña, abrazó a su hijo y besó en la frente a Jacobita que inquiría llorando el estado de su madre.

—A casa, a la mía—gritó don Gaspar entrando en el coche precipitadamente. A las puertas de la casa se agrupaban las vecinas y los hombres de campo en tal número que parecía hubieran estado esperando largo tiempo el paso de una procesión o del mismo rey.

Se detuvo el automóvil en la puerta de Alberto. Al bajar Jacobita y ver extraños grupos de gentes, un presentimiento terrible la hizo echar a correr como loca, desprovista, sin que nadie pudiera sujetarla: muy cerca estaba su casa: se abrió paso atropellando a todos en su carrera desenfrenada. Y de pronto se vió ante el cadáver de su madre que rodeaban unos cirios tan pálidos como su cara contraída por una mueca horrible. Jacobita quedó ante aquel cuadro rígido y como petrificado en un gesto de espantoso dolor. Después se dejó llevar como una niña dócil, sonriendo estupidamente.

Doña Jacoba había muerto aquella mañana de un ataque al corazón. La impresión de la fuga de su hija debió ser horrorosa.

Jacobita, días después de la muerte de su madre, en un momento de relativa lucidez, contrajo matrimonio con Alberto: dos meses más tarde su marido llegó a ser tan crítico que hubo de ser recluso en un manicomio. ¡Precisamos puntualizar la desgracia de aquel muchacho, hoy enviejado y triste, que fué el idolo de las mujeres de Villaserena? Muerto su padre, huyendo de su propia vida, pasó temporadas en Madrid entregado a una depravación sexual, melancólica y agotadora. Hasta que un día decidió envenenarse con morfina en compañía de la última de sus amantes.

ARTURO GAZUL.

Correo de la Mañana

Diario independiente

BRAVO MURILLO, 5 Y 7. — BADAJOZ

TARIFA DE PRECIOS

Suscripciones	Pesetas
En la capital, al mes	1 25
En la provincia, trimestre	3 75
Fuera de la provincia, trimestre	5 00
Extranjero, al año	24 00

Descuentos para los anuncios
 Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 por 100, y por un año, el 30 por 100.
 Reclamos y comunicados a precios convencionales.

Anuncios	Pesetas
En 1. ^a plana, línea del cuerpo 10 ...	0 50
En 2. ^a > > > > ...	0 25
En 3. ^a > > > > ...	0 10
En 4. ^a > > > > ...	0 05

ESQUELAS DE FUNERAL		Pesetas
1. ^a plana a 3 columnas		180 00
1. ^a > a 2 >		90 00
1. ^a > a 1 >		45 00
2. ^a > a 3 >		100 00
2. ^a > a 2 >		45 00
2. ^a > a 1 >		20 00
3. ^a > a 2 >		15 00
3. ^a > a 1 >		8 00
4. ^a > a 2 >		10 00
4. ^a > a 1 >		5 00

Noticias de funeral o aniversario, con lutos, hasta 20 líneas, en segunda plana, 10 pesetas.
 De más de veinte líneas, 20 pesetas.

Las esquelas de funeral para las planas tercera y cuarta se admitirán hasta las seis de la tarde, y las de las planas primera y segunda hasta las cuatro de la madrugada.

Los pagos son adelantados

GENARO DONCEL. BADAJOZ

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO CORREO DE LA MAÑANA

En esta imprenta se hacen cartas comerciales y particulares, facturas, circulares, tarjetas de visita y comerciales, cheques, recibos, abonarés, memorandums, cartas de remesa, sobres timbrados, letras de cambio, participación de enlace, natalicio y defunción, avisos de giro, menús, catálogos, revistas, libros, folletos, periódicos y cuanto se relacione con la tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

Bravo Murillo, núms. 5 y 7
BADAJOZ

Vides Americanas

DEL
CENTRO VITICOLA NAVARRO ARAGONES
BARBADOS 1.^a
LAS MEJORES VARIEDADES
Millar, 50 pesetas.

José María Jiménez

INJERTOS

DE UVAS LAS MAS RECOMENDABLES
Millar, 100 pesetas
— ALMENDRALEJO —

EL FRESNO FABRICA DE ANISADOS

DE
Claudio Cabo Barroso
Ribera del Fresno (Badajoz)

Mi compadre ayer bebió tres copitas Romanones y mató diez perdigones... con chistera regresó. El público le aplaudió por su buena puntería... mas la clave siempre es mía; el Anisado apuntó.

Confitería «La Cubana». — Gran surtido de cajas para bodas y bautizos. Preparación especial para fuera.

CONSULTORIOS DEL OJALISTA
Don Delfín Cáceres Giménez
Llerena. — Hasta el día 31.

Santa Bárbara
Para adquirir bebidas finas, licores extranjeros y cerveza «Cruz del Campo», dirigirse al depositario

Hijo de Miguel Nieto
NUEVA, 11
Teléfono número 65
— ALMENDRALEJO —

La Agencia de colocaciones ofrece un ama de cría, soltera, de veintidós años. Concepción baja, 90.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta, en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
Aseptógeno para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
LA FARMACIA VILLANUEVA CASTELLANO
es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.



Díaz-Benjumea, Calvo y Compañía

Importación directa de aceites minerales y grasas

EFFECTOS NAVALES

Material y herramientas para minas y ferrocarriles. Accesorios completos y fábricas de harina, alcoholes y vinos. Mangueras especiales para molinos aceiteros. Grasa especial para coches y carros, marca «El Camión». Oficinas y Almacenes: Marqués de Paradas, 13, Sevilla.

Balneario de Liérganes

BUENAS AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A LOS REUMAS Y A LA TISIS.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garaje. Pídanse la nueva guía al administrador del Balneario (MIGUEL, Santander).

CERRAJERIA Y TALLER MECANICO
DE

ANTONIO GUTIERREZ

SUCESOR DE

F. BIGERIEGO

PARQUE, 10 Y 11

Farmacia, Droguería y Perfumería del «Globo»

San Juan, 29. — Badajoz

TELÉFONO 112

Completo surtido. — Precios reuicidos. — Depósito general del mejor dentífico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado



CARMENTOLINA

El más higiénico, el más agradable, el más barato. — Probarlo es adoptarlo.

60 céntimos caja metálica

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

Establecimiento de El Candado

Almacén de ferretería

Piomo en lingotes, tube, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acetileno, con patente de invención sistema Muñoz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñoz. — Plaza de la Soledad, 10
BADAJOZ

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado. Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1903.

Unica Sociedad inscripta como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11. — MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUM. 5. — BADAJOZ